

## 当好企业“娘家人” 助力南商启新程

非凡十年 活力南海

责任编辑陈为彬

美术编辑江静雯

南海制造业全国隐形冠军企业组成研学团,飞往合肥考察学习,寻找合作机遇;南商新生代汇聚九江酒厂,热议如何传承发展;“名企百园”启动建设,打造致敬南海名企的优质载体,弘扬企业家精神……在南海区工商联的组织下,一系列活动有声有色。

党的十八大以来,党中央高度重视、大力支持,推动和激励广大民营企业奋力拼搏、蓬勃发展,使之成为推进经济社会发展的重要力量。

十年来,作为党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带,南海区工商联用实际行动诠释使命和担当,在促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长上,不断开拓创新,开展了一系列卓有成效的工作,用凝心聚力、踏石留印的定力,让新时代南商精神更加熠熠生辉,在南商高质量发展征程上注入了磅礴力量。



千灯湖灯光秀致敬南海制造业全国隐形冠军企业。

珠江时报记者/廖明璨 摄

## 壮队伍

## 促进民营经济转型 赋能南商高质量发展

围绕中心、服务大局,引领民营经济加快转型升级、迸发创新活力,是工商联当好党和政府助手的题中之义、职责所在。

近期,在南海区工商联的组织下,由20多家隐形冠军企业组成的研学团,来到合肥走进科大讯飞、蔚来汽车等企业参观、交流,参加“冠军企业,聚‘金’远航”跨城论坛,共同探讨南海制造业全国隐形冠军在当下环境应如何利用资本创新突围,引领南海制造业高水平高质量发展。

目前,南海区已挖掘出三批共144家区级制造业全国隐形冠军企业,配合市工商联挖掘市级隐形冠军企业56家,还成立了广东制造业隐形冠军(南海)研究院,为冠军企业的成长提供发展规划、产业情报、企业测评等精准服务。南海率先在细分领域挖掘、培育隐形冠军企业,引领制造业转型升级、提质增效的做法受到了市委、市政府的高度肯定,并在全市推广。

南海区工商联党组书记、常务副主席梁耀智表示,南海企业在品牌、研发上有一定的积累,南海区始终坚持制造业为本不动摇,作为企业与政府沟通的桥梁,南海区工商联将继续通过多种措施助力提升企业发展内驱动力,引导民营经济与地方经济社会发展同频共振,推动南海民营经济高质量发展。

产业转型是所有转型的抓手和基础,在南海,泛家居产业涉及的行业众多,是转型升级的重中之重。为此,南海区工商联主导成立了南海泛家居产业联盟,推出首批共83家泛家居优质品牌企业,与国内知名建筑企业、房地产企业、金融机构签订战略合作协议,努力探索泛家居产业升级与城市更新建设紧密连接的新路径。2021年10月,南海区工商联还牵头举办国内首个以泛家居为主题的产业展会,共吸引近5万人次观展,集中展示了南海泛家居产业规模化、专业化、国际化、高端化、生活化的发展成果,有效促进了泛家居产业开启发展新程。

## 教读区工商联 工作重点

## 强化思想政治引领

●抓好非公企业党建工作,目前七镇(街道)总商会实现党组织全覆盖,执委企业“两个覆盖”工作稳步推进

●连续五年获得全国“五好”县级工商联的荣誉称号。同时全区有全国“四好”商会2个,省“四好”商会9个

●区工商联及各大总商会开展理想信念教育等各类培训活动近300场次,参与企业家代表近20000人次

## 创新模式服务企业

●开展“十百千”工业企业赋能服务,组建超100人的服务专员队伍,仅2021年就走访企业超千家,调研次数超4000次

●联合其他职能部门举办科技创新平台成果精准对接活动,促成企业与创新平台签约8大项目

●区工商联、商协会每年向政府及有关部门反映意见建议、专题信息、调研材料、提案等100多份

## 助推高质量发展

●挖掘出三批共144家南海制造业全国隐形冠军企业。配合市工商联挖掘市级隐形冠军企业56家

●成立南海区泛家居产业联盟,推出首批83家南海泛家居优质品牌企业,支持300多家泛家居企业建立跨境电商独立站

## 强动力

## 汇聚品牌力量 讲好南商故事

2021年12月初,南海区全面启动了“名企百园”建设,目标是在3年内建设或改造提升不少于100个公园。这批公园将注入企业或所在行业的文化元素,具备有别于一般市政公园、社区公园的独特气质。

为什么要建设“名企百园”?南海有实业为本的基因,南海制造业的发展支撑起了南海高质量发展,南海有很多很好的品牌已经在国际上有很高知名度,但在本地的知晓度还不够高。“名企百园”正是希望打造一个本土企业品牌展示的平台,使南海的大街小巷成为优秀企

业永不落幕的展示招牌,让南海人更有自豪感,让外地游客对南海制造有更深刻的印象,对南海品牌有新的认识。”南海区委区长王勇表示,南海要实现新时代高质量发展,推动制造业迈向高端,需要做好六方面工作,包括传承实业为本的基因、弘扬智能制造的精神、打造品牌展示的平台、彰显百年名企的信心、践行回馈社会的责任、营造尊企爱企的氛围。

在提升企业品牌,弘扬企业家精神,讲好南商故事的同时,近年来南海区工商联(总商会)还针对不同层次的企业家,

打造领秀、领航、领峰三大培训计划,为企业家、企业高管、商协会等举办了多场不同类型的培训班,全方位提升企业家和商协会负责人的视野、眼界和格局,推动企业管理制度的迭代以及企业家能力的更新,增强转型升级发展的内生动力。

针对民营企业“掌门人”迎来接班高峰期的实际情况,2020年7月,南海区工商联指导成立新生代企业家联合会,为新生代企业家的成长搭建平台,把传承作为工作主线,引导民营企业平稳度过“新老交替期”。

## 织同心

## 践行公益善举 以大爱之心回馈社会

这十年,南海区工商联引导民营企业积极担使命、作贡献,始终胸怀“两个大局”,践行社会责任,以点滴心意、拳拳爱心回馈社会,让新时代南商精神更加熠熠生辉。

早在2016年,南海区南商教育发展促进会便成立,并设立“南商教育基金”,用于奖教奖学,形成全社会关心支持教育的良好氛围,打造富有南海特色的教育品牌、南商品牌。7年以来,南商教育基金共

奖励支持1.7万名优秀师生和800多个优秀家庭,对提升南海教育品质、打造教育品牌、弘扬南商精神产生了积极的影响。

今年6月28日至7月1日,南海区工商联(总商会)组织桂城总商会、南海区工商界女企业家商会和南海区新生代企业家联合会的企业家代表,前往黔东南州从江县、榕江县、麻江县和丹寨县调研东西部协作工作,分别与当地党政领导、企业家围绕产业发展优势互

补、涉电商新路径、工商联互访等方面开展深入交流。

从脱贫攻坚到乡村振兴,近年来,在南海区工商联的积极引导下,南海民营企业持续与扶贫项目进行精准对接,发挥民营企业家在产业规划、生产营销等方面的优势,携手共扩产业合作“朋友圈”,将“输血式”扶贫转变为“造血式”扶贫,有效激发贫困地区生产活力,推动脱贫攻坚提质增效。

## 办实事

## 延伸服务链条 当好企业的“娘家人”

据悉,南海区工商联已连续5年被评为全国“五好”县级工商联,2022年更被评为全国“五好”标杆县级工商联。

推动惠企政策落地落实,助力企业跑出发展“加速度”。十年来,南海区工商联不断加强践行亲清政商良性关系,每年定期召开民营经济分析会、政企座谈会、政务超市等活动,加强区政府及区职能部门与企业家的交流互动;做实挂钩联系民企制度,深入企业走访调研,及时了解和处置企业热点诉求。

此外,南海区工商联推动会员企业建立“同心圆”未成年人观护基地及开展送法进企业活动,建立南海区总商会法律顾问轮值制度,为会员企

业提供相关法律服务;推进民营企业政策信息“四员”制度,开展“十百千”工业企业赋能服务,组建超一百人的服务专员队伍,建立培育企业档案、企业服务直通车等举措为企业提供精准政策推送;联合区科学技术局举办科技创新平台成果精准对接系列沙龙,促进企业与创新平台签约合作发展。

新冠疫情发生后,南海区工商联坚持疫情防控和服务企业“两手抓”“两不误”,连续三年以海报或视频宣传方式,及时向企业发出提醒和引导。同时,引导非公企业党员志愿服务队主动投身社区防疫知识宣传、测量体温、检测核酸、接种疫苗等工作,发动各商协会及企业代表积极捐赠防疫物资,以实际行动共同

构筑疫情防线。红色传承铸就精神之魂,南海区工商联组织的红色教育系列活动,也让南海企业的向心力更强、精气神更足。南海区工商联(总商会)第十四届二次执委(扩大)会议上,邀请专家为民营企业上党课,号召广大企业家与党委政府始终同心同向稳定发展预期,坚定发展信心,为打造现代化活力新南海注入更强劲动力。

星光不问赶路人,岁月不负有心人。南海区工商联主席、总商会会长张伟明表示,区工商联(总商会)将继续不断创新服务举措,加强政策传递力度,完善政企沟通的长效机制,助力企业做优做强,努力开辟政商良性关系的新境界。